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СТАН НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ВЗАЄМОДІЇ 
ОПЕРАТИВНИХ ПІДРОЗДІЛІВ КРИМІНАЛЬНОЇ МІЛІЦІЇ ТА 

ДЕРЖАВНОГО ДЕПАРТАМЕНТУ УКРАЇНИ 
З ПИТАНЬ ВИКОНАННЯ ПОКАРАНЬ 

Розглянута актуальність удосконалення правової основи взаємодії оперативних підрозділів пенітенціа
рної системи і кримінальної міліції у боротьбі зі злочинністю, запропоновані відповідні зміни чинного 
законодавства. 

Завдання підвищення ефективності взаємодії 
оперативних підрозділів виконавчо-виправної сис
теми та кримінальної міліції полягає, в першу чергу, 
у виявленні та вирішенні проблем, пов'язаних з оде
ржанням та використанням інформації у процесі 
боротьби зі злочинністю. Корені цих проблем мож
на з'ясувати, проаналізувавши сучасний стан норма
тивно-правового регулювання оперативно-
розшукової діяльності в цілому. 

Г.О. Туманов відмічає, що сутність кібернетич
ного та соціального управління в себе містить, як 
мінімум три моменти - "діяльність", "мета" та 
"об'єкт" [1, с.29-30]. Тому, при розгляді сутності 
управління та організації щодо предмета досліджен
ня, ми повинні мати на увазі, що їх необхідною пе
редумовою є "діяльність" підрозділів кримінальної 
міліції МВС України та ДДУТТВП щодо боротьби зі 
злочинністю. Оскільки названі підрозділи є елемен
тами правоохоронної системи, то природно, що їх 
діяльність носить юридичний характер, тобто, вона 
є юридичною діяльністю. Це важливий момент, то
му що в юриспруденції під "юридичною діяльніс

тю у категоріальному значенні розуміють лише 
таку опосередковану правом трудову, управлінську, 
державно-владну діяльність компетентних органів, 
що націлена на виконання суспільних завдань і фун
кцій (створення законів, здійснення правосуддя, 
конкретизацію права та інше) та задоволення тим 
самим загальносоціальних, групових та індивідуа
льних потреб і інтересів" [2, с 31]. 

"Опосередкування правом" цієї спільної узго
дженої діяльності підрозділів кримінальної міліції 
МВС України та ДДУПВГІ відображається в норма
тивно-правовому урегулюванні, без чого неможлива 
ніяка юридична діяльність. Нормативно-правове 
регулювання набуває особливу актуальність у взає
модії означених підрозділів, які вирішують спільні 
завдання при розкритті злочинів. Оскільки нормати
вно-правове регулювання встановлює нормативні 
рамки такої діяльності, її принципи, форми і методи 
є основою вирішення можливих суперечностей у їх 
процесі. Це дозволяє також створити необхідні ор
ганізаційні умови для здійснення діяльності взаємо
діючих суб'єктів у суворій відповідності з їх компе-
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тенцією і цілями при розкритті злочинів, узгоджен
ня та об'єднання їхніх зусиль і можливостей у спі
льній діяльності. 

Крім того, говорячи про необхідність і значення 
правового регулювання взаємодії оперативних під
розділів кримінальної міліції МВС України та 
ДДУПВП у боротьбі зі злочинністю, варто мати на 
увазі одну дуже важливу обставину. Правовий фак
тор у діяльності органів внутрішніх справ має важ
ливе значення в зв'язку з тим, що ці підрозділи на
лежать до числа органів управління, яким надано 
можливість "відомчого погляду", індивідуального 
регулювання суспільних відносин" [2, с.31]. Цей 
фактор "відомчого погляду" при не точному тлума
ченні дуже часто буває причиною багатьох пору
шень законності, особливо при здійсненні операти-
вно-розшукових заходів. Саме тому зростає роль 
нормативно-правового регулювання в цій сфері. Тут 
не можна не відзначити, що прийнятий 18 люто
го 1992 року Закон України "Про оперативно-
розшукову діяльність", №2134-ХІІ, закріпив верхо
венство закону в ОРД і визначив її правові основи. 
Відносини взаємодії кримінальної міліції МВС 
України та оперативних підрозділів ДДУПВП - як 
результат їхньої юридичної діяльності щодо бороть
би зі злочинністю, повинні грунтуватися на нормах 
права - встановлених та санкціонованих державою, і 
забезпечуватися його примусовою силою [3, с.277]. 

Вище ми казали про багатозспектність взаємодії, 
тому проблема ЇЇ правового регулювання не може 
бути віднесена до будь-якої Одної галузі матеріаль
ного або процесуального права. Різні аспекти взає
модії входять у предмет вивчення тих галузей права, 
що досліджують діяльність його суб'єктів та вини
каючі між ними правовідносини у відповідних сфе
рах суспільних відносин. Наслідком цього є те, що 
система правового регулювання оперативних під
розділів кримінальної міліції МВС України та 
ДДУПВП являє собою комплекс норм конституцій
ного, кримінального і цивільного права, криміналь
ного і цивільного процесу, адміністративного права, 
виправно-трудового права, оперативно-розшукового 
законодавства та інших галузей права. Цей ком
плекс правових норм необхідно розглядати не тіль
ки в їхній статичній сукупності, але й у динаміці та 
удосконаленні процесу правового регулювання вза
ємодії [4, с.11]. 

У даному випадку комплексність правового ре
гулювання виявляється у всіх його параметрах як 
об'єктивна властивість системи, що обумовлено 
багатоаспектним, динамічним характером діяльності 
взаємодіючих суб'єктів при розкритті злочинів [5, 
с.27; 6, с.29]. : ' . 

До прийняття у 1992 році Закону України "Про 
оперативно-розшукову діяльність" тільки в 
ст.ст.101, 103 КЛК України згадувалося про право 
проведення оперативно-розшукових заходів органа
ми дізнання. Але ці норми не розкривали суті пра
вової основи оперативно-розшукової діяльності. 

Вказане стало причиною наукових дискусій з 
цих питань. Незважаючи на різні точки зору щодо 
природи та змісту оперативно-розшукової діяльнос

ті, вчені, як правило, відносять до її правової основи 
законодавчі акти, відомчі накази, настанови та ін
струкції [7, с.45-58; 8, с.20]. 

Наслідком такого положення стало існування в 
більшості країн СНД двох рівнів правового регулю
вання: 

- законодавчого; 
- підзаконного, в тому числі, відомчого. 
Слід враховувати, що сфера та межа правового 

регулювання вказує на ту область соціального прос
тору, в якій право здатне чинити прогресивний, пе
ретворюючий вплив на суспільне життя, сприяти 
розвитку діяльності людей. Спираючись на відомих 
науковців в галузі теорії держави та права, можемо 
зробити висновок, що тільки законодавчі акти є пра
вовою основою цього виду діяльності [9, с. 92-93; 
10]. 

На наш погляд, відомчі нормативні акти здійс
нюють тлумачення норм, які існують у законодав
чих актах, стосовно особливостей діяльності опера
тивних підрозділів. 

Ми згодні з думкою ОМ. Бандурки та О.В. Гор
бачова, що рівень правових актів, які формують 
правову основу оперативно-розшукової діяльності, 
не може бути знижений до рівня відомчих нормати
вних актів [11, с.30]. 

Цей висновок засновується на тому, що є два по
няття - правова основа та нормативно-правова база. 
Останнє є більш широким і містить* в собі норми 
законодавчих та інших нормативних актів, в тому 
числі і відомчих [12]. 

Враховуючи думки вчених про те, що правовою 
основою є законодавчі акти, та засновуючись на 
принципі зверхності права, закріпленому у ст.8 Кон
ституції України і положеннях вищезгаданого Зако
ну, можна надати визначення поняття правової ос
нови взаємодії оперативних підрозділів пенітенціа
рної системи і кримінальної міліції, як системи пра
вових норм, що містяться у законодавчих актах 
України та міжнародно-правових угодах і догово
рах, котрі створюють правові умови для здійснення 
взаємодії під час виконання завдань боротьби зі 
злочинністю та визначають гарантії законності, а 
також регламентують забезпечення прав і свобод 
громадян, соціального, і правового захисту співробі
тників оперативних підрозділів кримінально-
виконавчої системи і кримінальної міліції в процесі 
здійснення взаємодії. 

Норми, що можуть бути покладені в основу нор
мативного регулювання загальної, погодженої дія
льності оперативних підрозділів кримінальної мі
ліції та ДДУПВГІ щодо боротьби зі злочинністю, у 
залежності від ієрархічного положення суб'єктів 
законодавства можна поділити на наступні групи: 

1. Конституційні норми, що містяться в Основ
ному Законі України. 

2. Норми Законів, що відображають питання вза
ємодії в системі правоохоронних органів і органів 
внутрішніх справ (КК України, КПК України, КВК 
України, "Про оперативно-розшукову діяльність" 
1992 р , Указ Президента України про введення в 
дію "Положення про Департамент України з питань 
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виконання покарань" від 31 липня 1998 р. "Про про
куратуру", "Про міліцію", "Про Службу безпеки 
України", "Про Прикордонні війська України"). 

3. Норми, що містяться в підзаконних актах ви
щих органів державної влади і управління. 

4. Норми, що містяться в підзаконних відомчих 
актах (Накази Міністра внутрішніх справ України, 
Генерального Прокурора України, спільні накази і 
розпорядження керівників правоохоронних органів). 

5. Норми, що містяться в підзаконних відомчих 
актах місцевого значення, які регулюють взаємодію 
в системах органів внутрішніх справ на регіональ
ному рівні. 

Метод системного підходу, обраний нами при 
вивченні цих нормативних актів, дає можливість 
виявити характерні для них загальні положення, що 
відображають їх фронтальну спрямованість на під
вищення рівня спільної діяльності по розкриттю 
злочинів, а також на урегульованість правових і ор
ганізаційних відносин між суб'єктами взаємодії. У 
той же час системне вивчення правового регулю
вання дозволяє виявити та нормативно закріпити 
специфічні особливості вирішення питань про конк
ретні форми і методи організації взаємодії [13, с.27; 
14, с.71]. 

Характеризуючи таку властивість правового ре
гулювання взаємодії, як стабільність, необхідно під
креслити, що це такий її нормативно закріплений 
стан, коли прийняті міри діють протягом тривалого 
часу, а їхній зміст залишається постійним, що ство
рює передумови підвищення ефективності роботи 
оперативних підрозділів розглянутих суб'єктів. 

Разом з тим у ході нормативного регулювання 
взаємодії виникає необхідність враховувати зміни, 
що відбуваються в практичній діяльності. Тому пра
вова регламентація спільних дій повинна відповіда
ти не тільки вимогам стабільності і динамічності, 
але і вимогам часу, тобто бути украй необхідною. 

Конституція України 1996 року закріпила нові 
принципи функціонування держави і органів боро
тьби із злочинністю; вона визначила права й 
обов'язки не тільки людини і громадянина стосовно 
суспільства і держави, але й обов'язки і права дер
жави стосовно її громадян. Особливо варто підкрес
лити реалізацію конституційного принципу закон
ності, що є базовим у всій діяльності правоохорон
них органів: ніщо не може виправдати порушення 
законності. З огляду на вимоги життя, закони мо
жуть змінюватися, конкретизуватися, але ні в якому 
разі - не повинні порушуватися [15]. 

На оперативні підрозділи, які є невід'ємною час
тиною правоохоронних органів, покладений 
обов'язок захищати права і свободи громадян, їх 
життя і здоров'я, інтереси держави і суспільства» 
цілому від протиправних зазіхань. Для цього їм на
дане право здійснювати оперативно-розшукову дія
льність, про юдити профілактичну роботу з насе
ленням, установами, організаціями усіх форм влас
ності. 

Необхідно відзначити, що в законах державного 
рівня питання взаємодії знайшли лише загальне ві
дображення. Так, в ст.7 п.4 Закону України "Про 

оперативно-розшукову діяльність" говориться про 
необхідність "здійснювати взаємодію між собою та 
іншими правоохоронними органами з метою швид
кого і повного розкриття злочинів та викриття вин
них" [16]. У Положенні про Державний департамент 
України з питань виконання покарань у ст.4 п.6 го
вориться про те, що ДДУПВП організовує і контро
лює оперативно-розшукову діяльність, налагоджує 
взаємодію з відповідними підрозділами державних 
органів, які проводять таку діяльність; використовує 
банки даних оперативно-довідкової, розшукової, 
статистичної та іншої інформації, здійснює довідко
во-інформаційне обслуговування органів і установ 
виконання покарань, інших державних органів [17]. 
У Законі України "Про міліцію" про взаємодію кри
мінальної міліції з іншими оперативно-
розшуковими підрозділами не говориться нічого. 
Оскільки ці закони є законами прямої дії, то наяв
ність у них норм про організаційно-правові питання 
взаємодії відповідних оперативних підрозділів, без^ 
умовно, значно сприяла би підвищенню якості пра- ; 
вового регулювання спільної діяльності взаємодію
чих суб'єктів у розкритті злочинів. 

А втім, у статті 2 Закону України "Про міліцію" 
від 25 грудня 1990 р. вказано, що одним з завдань 
міліції є запобігання правопорушенням та їх припи
нення; виявлення і розкриття злочинів, розшук осіб, 
які їх вчинили. В підтвердження цих завдань, роз
глядаючи загальні обов'язки міліції, законодавець в 
статті 10, пункті 2 вказує, що міліція відповідно до 
своїх завдань зобов'язана виявляти, запобігати, при
пиняти та розкривати злочини, вживати з цією ме
тою оперативно-розшукові та профілактичні заходи, 
що передбачені чинним законодавством. При цьому 
відзначено, що міліція вирішує покладені на неї за
дачі в тісній взаємодії з іншими державними орга
нами [18]. 

Аналогічні завдання стоять перед ДДУПВП, які 
визначені "Положенням про Державний департа
мент України з питань виконання покарань",. Згідно 
з пунктом 3 Положення, ДДУПВП здійснює опера
тивно-розшукову діяльність, виявляє і розкриває 
злочини, проводе дізнання у справах про ці злочини 
[17]. 

Природно, що в цих і подібних актах повинні бу
ти, насамперед, викладені загальні правові основи 
взаємодії оперативних підрозділів взагалі та КМ і 
ДДУПВП у розкритті злочинів, зокрема. Проведене 
нами дослідження свідчить, що правове регулюван
ня взаємодії оперативних підрозділів кримінально-
виконавчої системи та кримінальної міліції не в по
вній; мірі відповідає сучасним умовам. Такої думки, 
додержується 5 9 % опитаних працівників оператив
них підрозділів ДДУПВП та 53 % оперативних пра
цівників кримінальної міліції. 

Таким чином ми вважаємо, що необхідно внести 
низку змін у чинне законодавство,, спрямованих на 
конкретизацію правової основи взаємодії,, що під
тримують 71,2 % оперативних працівників криміна
льно-виконавчої системи та 79,4 % працівників 
кримінальної міліції. ,.. 

В той же час ми згодні з думкою науковців, що 

29 



П РАВО І 
ГЕЗПЕКА ~ 
ШЗ 2002'3 

всі зміни в чинне законодавство повинні здійснюва
тися у відповідності з конституційним принципом 
поваги та, дотримання прав і свобод громадян й бути 
відповідно скоординовані [19, с.20-22]. 

Ці зміни повинні бути не абстрактні, а конкретні, 
і спрямовані на удосконалення правовідносин взає
модії ДДУПВГІ та кримінальної міліції, що вклада
ється в схему Г.К. Синилова, В.К. Шульца, В Г Са-
мойлова щодо розробки оперативно-розшукового 
кодексу [20, с.18-19; 21, с.22] відносно етапності цієї 
роботи: 

- на відомчому рівні, спочатку інкорпорація, а 
потім кодифікація; 

- на рівні законодавчої влади, де можлива їх ко
дифікація. 

На наступному етапі, на наш погляд, можливо 
провести корегування оперативного законодавства 
шляхом внесення в нього розділу, який би регламе
нтував задачі, принципи та форми взаємодії підроз
ділів правоохоронних органів, що здійснюють опе
ративно-розшукову діяльність. 

У зв'язку з цим пропонуємо п.5 ст.7 Закону 
України "Про оперативно-розшукову діяльність" 
видати в наступній.редакції: 

"З метою виявлення протиправної діяльності 
фізичних та юридичних осіб, швидкого і повного 
розкриття злочинів пш,викриття винних, здійснен
ня кримінального судочинства, забезпечення режи
му виконаїтя покарань підрозділами, які проводять 
оперативно-розшукову діяльність у відповідності з 
чшщим законодавством здійснюють взаємодію між 
со$ою та іншими правоохоронними органами. 

Взаємодія здійснюється у процесуальній та ор
ганізаційних формах, у відповідності з принципами 
законності й організаційної самостійності 
суб'єктів взаємодії. " 

Таке корегування оперативно-розшукового зако
ну, дозволить більш конкретно законодавчо врегу
лювати задачі та форми взаємодії оперативних під
розділів правоохоронних органів. Слід відмітити, 
що сприяти підвищенню ефективності правової ос
нови взаємодії буде прийнятгя Закону України "Про 
профілактику", в якому потрібно відобразити за
вдання, принципи і форми взаємодії всіх суб'єктів 
профілактики. 

Окрім означеного, ми вважаємо за необхідне 
внесення відповідних змін в чинний Закони України 
"Про міліцію", розробити Закон України "Про орга
ни кримінально-виконавчої системи" з внесенням в 
них розділу, регламентуючого взаємодію з іншими 
правоохоронними та виконавчими органами держа
ви. Структурно такий розділ повинен містити: 

- завдання взаємодії, 
- принципи; 
- форми; 
- порядок здійснення; 
- обов'язки суб'єктів взаємодії та ін. 
Дія забезпечення координації цієї роботи вважа

ємо за доцільне створити міжвідомчу узгоджувальну 
Раду з проблем реформування чинного законодавст
ва щодо боротьби зі злочинністю, до складу якої 
повинні увійти провідні практичні працівники та 

відомі науковці. Загальним завданням Ради повинно 
бути кримінологічна експертиза всіх змін в чинне 
законодавство щодо боротьби зі злочинністю. На
ступним етапом розвитку правової основи ОРД вза
галі та взаємодії оперативних підрозділів, зокрема, є 
створення оперативно-розшукового кодексу. 
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Национальньш университет внутренних дел 

ПОНЯТИЕ И ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ, 
СВЯЗАННЬІХ С НАРУШЕНИЕМ ПО РЯДКА ЗАНЯТИЯ 

ХОЗЯЙСТВЕННОЙ И БАНКОВСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ 
Вьшолнен анализ ст.2()2 УК Украйни, устанавливающей уголовную ответственность за нарушєние по-
рядка занятия хозяйственной и банковской деятельностью, показана внутренняя связь данньїх престу-
плений с иньїми видами зкономической преступности, отмеченьї наиболее существеннне признаки, 
характерньїе для преступлений расематриваемого вида. 

В Уголовном кодексе Украиньї содержатея не-
сколько норм, предусматривающих ответственность 
за противоправньїе действия в сфере предпринима-
тельской деятельности, одной из которьіх являетея 
статья 202, обьявляющая преступлением нарушєние 
порядка занятия хозяйственной и банковской дея
тельностью, если нарушєние бьіло связано с полу-
чением дохода в крупних размерах. Согласно на-
званной нормьі, рассматриваемьіе преступления мо-
гут иметь одну из трех форм: 1) осуществление без 
государственной регистрации как субьекта пред
принимательской деятельности, деятельности, со-
держащей признаки предпринимательской, в т.ч. 
банковской деятельности, банковских операций, 
профессибнальной' деятельности на рмнке ценньїх. 
бумаг и операций небанковскйх финанеовьіх учреж-
дений; 2) осуществление без получения специально-
го разрешения (лицензии) определенньгх видов хо
зяйственной деятельности, которьіе в соответствии 
с действующим законодательством гюдлежат лицен-

зированию, в том числе банковской деятельности, 
банковских операций, профессиональной деятель
ности на рьінке ценньїх бумаг и операций небанков
скйх финансовьіх учреждений; 3) осуществление 
указанной деятельности с нарушением условий ли-
цензирования [1, с.516]. 

В отличие от аналогичной нормьі ст. 1483 У го
ловного кодекса, которьій действовал до 1 сентября 
2001 г., диспозиция ст.202 УК не предусматривает 
административной лреюдиции. Нарушєние порядка 
занятия предпринимательской деятельностью, явля
етея по действующему УК преступлеішем, есди 
размер дохода от такой деятельности в тьісячу и 
более раз превьішаег необлагаемьій налогом мини-
мум дохода граждан. 

Данное изменение уголовноїх) законодательства 
существенньїм образом повлияло на практику борь-
бьі с нарушениями порядка занятия хозяйственной и 
банковской деятельностью. Если ранее число уго-
ловньїх дел, возбуждавшихся правоохранительньїми 
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